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ПІВДЕННА сОНЯшНиКОВА шиПОНОсКА 
(MORDELLIDAE, MORDELLISTENA PARVULLIFORMIS 
STSHEGOL — BAR. 1930) В ПІВНІЧНО-схІДНОмУ 
стЕПУ УКрАїНи 

На північному сході України зафіксовано поширення та шкідливість 
нового небезпечного шкідника соняшника — південної соняшникової ши-
поноски (Mordellistena parvulliformis Stshegol — Bar., 1930). Узагальнено 
результати досліджень причин появи, шкідливості та поширення цього 
нового небезпечного шкідника соняшника — південної соняшникової ши-
поноски. Наведено результати обстежень соняшникових плантацій з ме-
тою виявлення шипоноски та запровадження захисних заходів проти неї.

південна соняшникова шипоноска, агроценози, ареал, соняшник, 
шкідливість

В ентомофауні агроценозів соняшнику найбільш поширені: сірий 
буряковий довгоносик, ковалики, піщаний мідляк, геліхризова по-
пелиця, трипси, саранові, гусениці лучного метелика, підгризаючих і 
листогризучих совок, соняшникова вогнівка, шипоноски та соняш-
никовий вусач.

Серед цих шкідників найбільше значення, наразі, має південна 
соняшникова шипоноска.

Цю комаху вперше описала e 1930 р. Т.І. Щєголєва-Боровська і, 
хоча В.Н. Щеголєв та інші в 1934 р. згадують про неї, як про таку, що 
зустрічається на соняшнику, вона практично не шкодила цій культурі. 
Іншими словами, в ентомологічній літературі, починаючи з 1930 р., є 
згадування про південну соняшникову шипоноску, як про вид, а не 
як про злісного шкідника соняшника [9, 11, 12, 13, 14, 15].

Південна соняшникова шипоноска, або горбатка, належить до ро-
дини Mordellidae, ряду Coleoptera — твердокрилі.

Родина шипоноски відносно малочисельна — налічує у світовій 
фауні понад 130 видів, з яких більше 90 зустрічається в межах Украї-
ни [15].
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Крім того, що личинки деяких видів можуть пошкоджувати тех-
нічні й ефіроолійні культури, жуки переносять збудників грибних і 
вірусних хвороб.

Починаючи з 2004 р., з різних місць південних і східних регіонів 
України почали надходити повідомлення про пошкодження соняш-
ника невідомим шкідником. Після виявлення у 2006 р. личинок і 
виведення з них дорослих комах вони були ідентифіковані науковим 
співробітником інституту зоології НАНУ В.К. Односумом, як пів-
денна соняшникова шипоноска (горбатка) (Mordellistena parvulliformis 
Stshegol — Bar, 1930).

Така поява шипоноски є цілком закономірною, оскільки, почи-
наючи з 2003 р., посівні площі під соняшником в Україні зросли 
практично вдвічі і в структурі сівозмін різко перебільшили науково 
обґрунтований і рекомендований показник — 8%, що й стало осно-
вною причиною різкого наростання чисельності цього шкідника, 
агресивність якого за таких умов зросла до критичної межі.

Методика, матеріали та результати досліджень. Дослідження 
провадили в 2012—2013 рр. в умовах фермерських господарств та 
комплексу «Колос» Луганського національного аграрного універси-
тету за загальноприйнятими методиками [9].

Територія землекористування господарства розташована в Лиси-
чансько-Луганському агроґрунтовому підрайоні, який характеризував-
ся такими ґрунтово-кліматичними умовами.

Ґрунт — чорнозем звичайний мало-гумусний слабко-еродований 
важко-суглинистий, на лесі, має сприятливі фізико-хімічні властивос-
ті для вирощування соняшнику та є типовим для основної ґрунтової 
різниці чорноземів Луганської області.

Метеорологічні умови у роки досліджень. Протягом грудня утриму-
валась тепла погода з опадами циклонального характеру. На початку 
січня погода залишалася аналогічною до ґрунтової з підвищеним тем-
пературним режимом. Наприкінці січня відбулося стрімке похолодан-
ня температури повітря до –14,8°С, а мінімальна температура сягнула 
позначки –26°С. 

Динаміка посівних площ соняшнику в Україні
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Поверхня ґрунту охолоджувалась до –30°С. Сніговий покрив про-
тягом січня залягав нерівномірно. На останній день місяця його ви-
сота була від 3 до 15 см. 

В лютому на території області панував антициклон, який зумовив 
погоду з морозами до –33°С. Сніговий покрив сягав висоти до 23 см.

Тривалі низькі температури повітря та поривчастий вітер спричи-
нив нерівномірність залягання снігового покриву на території області, 
що призвело до несприятливих умов для перезимівлі шкідника.

16 березня закінчився зимовий період, оскільки позитивна темпе-
ратура повітря перейшла через 0°С.

З 30 березня по 4 квітня відбувся перехід середньодобової темпе-
ратури повітря через +5°С.

Середня температура повітря у травні була в межах +17,6 — 
+21,8°С, що на 3,3—6,1°С вище норми. Максимальна температура 
повітря у травні сягала +34°С тепла, мінімальна — +21°С. Опади про-
тягом весняного періоду були нерівномірними.

Протягом червня спостерігалася нестійка погода. Середні добові 
температури перевищували норму на 4,9°С, а максимальна температу-
ра повітря сягала +34°С. Опади розподілялися нерівномірно і варіюва-
ли від 8% до 82% норми, місцями у західній частині області — 196%. 

Температурний режим липня був підвищеним. Середньомісячна 
температура повітря становила 24,8°С тепла, що на 5,1°С вище норми.

Під час проходження атмосферних фронтів у першій та другій 
декадах місяця спостерігалися зливи. Протягом третьої декади збері-
галася спекотна погода із суховійними явищами. Максимальна тем-
пература повітря сягала позначок +39°С. Для посівів соняшника агро-
метеорологічні умови були несприятливими, через недостатній запас 
вологи у рослин спостерігалася втрата тургору.

Протягом вересня переважала тепла з дефіцитом опадів погода. 
На початку першої декади жовтня відбувся перехід середньодобової 
температури повітря через +15°С у бік зниження, що означало закін-
чення метеорологічного літа. 

Результати досліджень. Жук шипоноски (Mordellistena parvulliformis) 
дрібний, завдовжки 2,5—3,3 мм, чорний, густо вкритий волосками [15]. 
Бокові краї передньоспинки прямі. Гомілки задніх ніг з двома довгими 
косими насічками. Елітри не закривають витягнутий пігідій, а черевце 
виступає за передній край передньоспинки у вигляді шпички.

Жук, якщо дивитися на нього збоку, нагадує витягнуту кому. Го-
лова вільна, позаду очей різко звужена, вусики 11-членикові. Елітри в 
2,5 раза довші за ширину. Передньогруди по боках з гострим кантом. 
Передні і середні ноги 5-, а задні — 4-членикові. Гомілки та членики 
задніх ніг з насічками.

Личинка червоподібна, циліндрична завдовжки 7—10 мм, у стар-
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ших віків — 12—13 мм, з добре розвинутою головою та 3-ма парами 
ніг. Колір лимонно-жовтий-білий, голова — дещо темніша, з коричне-
вими щелепами. Тіло S-подібно зігнуте, покрите рідкими жовтуватими 
волосками, з опорно-фіксуючими додатками на кінці. Зверху личинка 
має вигляд трикутника. Останній сегмент черевця конусоподібний з 
5-променевим анусом, а на кінці озброєний двома більш крупними 
шипами, що загнуті доверху. Ноги короткі соскоподібні. 

Жуки шипоноски (горбатки) є виключно денними комахами, які 
заселяють відкриті лучні та лісові біотипи. Вдень за яскравого світла 
і підвищеної температури утворюють на квітучій рослинності масові 
скупчення (до 100 особин на рослину), віддаючи перевагу рослинам з 
родин зонтичних (Apiaceae) та айстрових (Asteraceae).

Жуки надзвичайно рухливі і при найменшій загрозі намагаються 
швидко відлетіти геть, а частіше підвертають голову та підгинаючи 
передні й середні ноги до тулуба, стрімко відштовхуються задніми но-
гами, звалюються вниз з рослини, кілька разів перевертаючись через 
голову. Досягнувши поверхні землі, вони роблять ще кілька кругоподіб-
них кульбітів, знову відштовхуються ногами, забиваючись у підстилку 
або інше укриття, та впадають у стан танатозу на кілька хвилин.

Висока термофільність жуків визначає їх добовий ритм. За від-
сутності прямої сонячної радіації, за зниження температури повітря, 
сильного вітру, рясних опадів і зокрема у вранішні та вечірні години 
жуки горбатки зазвичай сидять на рослинах в стані оціпеніння, з піді-
гнутою головою, міцно тримаючись за субстрат.

Дорослі комахи, прийнявши на себе функцію розмноження і ма-
ючи обмежені можливості для дальніх міграцій, концентруються у 
місцях, які найкращим чином задовольняли б вимоги їх личинок, 
тривалість розвитку яких у кілька разів перевищує короткий строк 
життя (до 2-х місяців) імаго.

Саме тому самці і самиці горбаток для додаткового живлення і 
спарювання зосереджуються безпосередньо на сільськогосподарських 
угіддях або стаціях, що оточують їх (лісосмуги, межі, перелоги тощо).

Виходячи із спостережень можна припустити, що імаго горбаток є 
поліфагами, які живлячись пилком багатьох видів рослин, відіграють 
позитивну роль у перехресному запиленні рослин.

У південної соняшникової шипоноски моновольтинний (одноріч-
ний) цикл розвитку. Зимують личинки у серцевині незібраних стебел 
соняшнику або їх залишках.

Навесні з потеплінням личинки активізуються, рухаються до пери-
ферії стебла. При цьому вони живляться мертвими тканинами рослин, 
проточують ходи біля зовнішніх стінок і, пройшовши дерев’янисті 
тканини, закінчують свій розвиток.

На півдні, починаючи з квітня, а на решті ареалу — у травні 
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личинки заляльковуються в кінці прогризеного ними і злегка роз-
ширеного ходу. Залежно від вологості і температури навколишнього 
середовища стадія лялечки триває 12—14 діб.

Зазвичай фаза лялечки у комах бере на себе функцію спокою і 
корінної перебудови всіх внутрішніх органів. Проте це не поширю-
ється на південну соняшникову шипоноску, яка навіть у цій стадії 
є досить рухливою. За допомогою спеціальних відростків і бокових 
(латеральних) рухливих мозолів з вираженою хетотаксією у лялечки 
досягається міцне зчеплення тіла із стінками каналу (ходу), що до-
зволяє їй завдяки характерним стрибкоподібним, поступальним рухам 
швидко переміщуватись у порожнині стебла як вперед, так і назад. 
Таке переміщення дає можливість обрати необхідний температурний 
оптимум для розвитку.

У першу чергу жуки виплоджуються із сухих минулорічних залиш-
ків рослин на південних схилах пагорбів на півдні Степу, починаючи 
із середини квітня, а в лісостеповій зоні України — на початку травня.

Нові жуки після виходу дещо повільно, а згодом, за масового цві-
тіння основних кормових культур, масово летять з місць зимівлі. Такий 
літ триває зазвичай до закінчення липня, а нерідко до початку серпня.

У цей період комахи зосереджуються на квітуючих рослинах для 
додаткового живлення, спаровування і відкладання яєць. Життя жуків 
триває до 2-х місяців. Першими, зазвичай, відмирають самці.

Самиці відкладають яйця під епідерміс стебла соняшника, досить 
часто у пазухах листків. Наявність яйцекладки можна виявити по не-
величких бурих плямах, що з’являються у вказаних місцях. Запліднена 
самиця спочатку прогризає поверхневі тканини рослин і в кожну з 
лунок відкладає одне світло-жовте овальне яйце. За один цикл вона 
може відкласти в середньому 3—7 яєць.

За 10—14 діб відроджуються дрібні (до 0,2 мм завдовжки) блідо-
жовті личинки I віку, які відразу ж вгризаються в середину стебла. По-
трапивши у серцевину, вони прокладають численні вузькі продовгува-
ті, дещо звивисті ходи, заповнюючи їх сірувато-білою червоточиною.

Інтенсивно живлячись тканинами стебла соняшника, поступово 
заселяють більшу його частину і можуть проникати навіть нижче ко-
реневої шийки у підземні органи.

У роки із сприятливими для міграції жуків і відкладання яєць по-
годними умовами чисельність личинок може сягати кількох десятків 
на одну рослину. До збирання урожаю вони завершують свій розвиток 
і їх тоді можна спостерігати по всій довжині стебла, за винятком верх-
ньої третини. З настанням холодів більшість личинок концентрується 
ближче до нижньої її частини, де й зимують у червоточині.

Навесні личинки рухаються доверху, використовуючи для живлен-
ня відмерлі тканини рослин, і проточують ходи безпосередньо біля 
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зовнішніх стінок. В широких за діаметром стеблах мікротунелі личи-
нок зазвичай не зливаються, а у вужчих — розташовані дуже тісно 
один за одним.

Жуки, що відродилися, порівняно швидко, легко прогризають за-
лишену личинкою тонку зовнішню плівку і виходять на поверхню.

Особливу небезпеку представляє шипоноска за чисельності ли-
чинок понад 15 екз. на одне стебло, оскільки за такої щільності її 
популяції відбувається суттєве зменшення продуктивності культури. 
З пошкоджених рослин виходить нижча урожайність, насіння стає 
дрібним, багато слабко виповненого, з легким ядром, спостерігається 
пустозерність. Крім того стебла, у яких личинки знищили серцеви-
ну, не здатні протистояти поривам вітру, у серпні — вересні часто 
ламаються від маси кошика, що робить неможливим механізоване 
збирання врожаю.

Нашими експедиційними дослідженнями встановлено, що цей фі-
тофаг поширений майже у всіх 
районах культивування соняшни-
ку — в Миколаївській, Херсон-
ській, Запоріжській, Дніпропе-
тровській, Донецькій, Луганській 
областях та на півночі Криму. 
Проте зонами його найбільш ма-
сового розмноження вважають 
південно-східний Степ — Луган-
ську, Донецьку та Запорізьку об-
ласті.

За обстежень дослідних діля-
нок та фермерських господарств 
було знайдено личинки півден-
ної соняшникової шипонос-
ки. Так на обстеженій ділянці 
КЛНАУ «Колос» було 
виявлено пошкоджен-
ня кожного стебла со-
няшника (рис. 1).

У вересні — жовтні 
за обстежень дослід-
них ділянок та фер-
мерських господарств 
личинки виявили не 
тільки в стеблах, але й 
в коренях рослин со-
няшника (рис. 2, 3).

Рис. 1. Пошкодження соняшнику 
південною соняшниковою шипоноскою 

в поперечному розрізі: видно ходи, 
прогризені личинкою

Рис. 2. Личинка південної соняшникової шипоноски 
3-го віку, довжина тіла 9—10 мм, головка личинки 

3-го віку світло-коричнева
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Всі галереї прогризаються 
в напрямку до кореня. Вже з 
осені всередині нижньої части-
ни стебла, кореневої шийки і 
основного кореня личинки ви-
їдають всю серцевину.

Пошкоджені південною 
соняшниковою шипоноскою 
стебла соняшника ламаються 
під дією вітру. Урожайність 
значно знижується (рис. 4).

ВисНОВКи
Починаючи з 2004 року, з 

різних місць південних і східних 
регіонів України почали надхо-
дити повідомлення 
про пошкодження 
соняшника невідо-
мим шкідником.

Ц ю  к о м а х у 
вперше описала 
1930 року Т.І. Щє-
голєва — Боровська 
і, хоча В.Н. Щего-
лєв та інші у 1934 р. 
згадують про неї, як 
про таку, що зустрі-
чається на соняш-
нику, вона практич-
но не шкодила цій 
культурі. Іншими 
словами, в ентомо-
логічній літературі, 
починаючи з 1930 р., є згадування про південну соняшникову шипо-
носку, як про вид, а не як про злісного шкідника соняшника.

Така поява шипоноски є цілком закономірною, оскільки, почи-
наючи з 2003 р., посівні площі під соняшником в Україні зросли 
практично вдвічі і в структурі сівозмін різко перебільшили науково 
обґрунтований і рекомендований показник — 8%, що й стало осно-
вною причиною різкого наростання чисельності цього шкідника, но-
вої появи старого шкідника, агресивність якого за таких умов зросла 
до критичної межі.

Рис. 3. Личинки південної соняшникової 
шипоноски 3-го віку

Рис. 4. Пошкоджені стебла соняшника південною 
соняшниковою шипоноскою та зламані під дією вітру
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горновская с.В., Федоренко В.П. южная подсолнечная шипоноска 
(Mordellidae, Mordellistena parvulliformis Stshegol — Bar. 1930) 
в Cеверно-восточной степи Украины 
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На северном востоке Украины зафиксировано распространение и 
вредоносность нового опасного вредителя подсолнуха южной подсол-
нечной шипоноски (Mordellistena parvulliformis Stshegol — Bar., 1930). 
Обобщены результаты исследований причин появления, вредоноснос-
ти и распространения этого нового опасного вредителя подсолнуха — 
южной подсолнечной шипоноски. Приведены результаты обследований 
подсолнечных плантаций с целью выявления шипоноски и применения 
защитных мероприятий против неё.

Hornovskaya S.V., Fedorenko V.P. South sunflower shyponoska 
(Mordellidae, Mordellistena parvulliformis Stshegol — Bar., 1930) 
in North Eastern Steppe of Ukraine

In the north-east of Ukraine registered the spread of harmful and dan-
gerous new pest of sunflower sunflower southern shyponosky (Mordellistena 
parvulliformis Stshegol — Bar., 1930). The results of researches reasons of 
appearance, hazard and spread of this new dangerous pest of sunflower — sun-
flower southern shyponosky. The results of the survey sunflower plantations to 
identify shyponosky and implementing protective measures against it.


